

台湾引才新政：

外籍人才配偶子女可申请永居

台湾立法院30日三读修正通过入出境及移民法部分条文。为吸引外籍优秀人才赴台，增订对台湾有特殊贡献、高级专业人才、各专门领域得首奖者及投资移民申请人的配偶、未满18岁子女及身障子女，得随同申请永久居留。

综合中央社报道，为吸引优秀人才赴台，行政院会11月12日通过内政部拟具的入出境及移民法部分条文修正草案。增订有特殊贡献、高级专业人才的配偶、未成年

子女、身障子女，得随同申请永久居留，并函请立法院审议。

立法院会30日三读修正通过入出境及移民法部分条文，为吸引外籍优秀人才赴台，并增加在台永久居留的诱因，三读条文松绑停留规定，增订对台湾有特殊贡献、高级专业人才、各专门领域得首奖者及投资移民申请人的配偶、未满18岁子女及身障子女，得随同申请永久居留。

由于现行规定外籍人士永久

居留，每年须在台湾居住达183天，但实务上高阶白领人士因业务需要，需不定期出差，恐无法长时间居住台湾。为利延揽外籍专业人士赴台，以提升台湾竞争力，三读条文也放宽限制，改为最近5年平均每年居住未达183日，才会撤销永久居留许可。

另外，基于家庭团聚权及儿童最佳利益考虑，三读条文也增订外籍配偶丧偶，或曾为合法居留的外籍配偶，对未成年子女有抚育事实

或会面交往的情形，持停留签证入境后可申请居留。为保障受家暴的外籍配偶居留权益，也修正放宽因家暴离婚且未再婚，不废止居留许可。

而为延揽海外侨民返台，三读条文也放宽相关规定，无户籍民众持“中华民国护照”入境得免申请入境许可，合法连续停留由7年以上缩短为5年以上，且每年居住183日以上者，就可以申请居留。另对于海外出生的子女持护照入

境，也取消申请定居的年龄限制。

“国发会主委”龚明鑫近日指出，根据估算，2030年台湾将有40万人力缺口，在此同时，日本、东南亚对于人才引进转趋积极，未来的条件跟环境可能会比想象中急迫，因此政府要有更积极作为。

龚明鑫说明，政府将透过三大主轴强化人才能量，一是争取海外人才，二是扩大延揽侨外生，三是外籍移工。

“六都”县市长施政满意度 卢秀燕居冠 蒋万安“吊车尾”

台媒30日公布最新县市长民调，国民党籍台中市长卢秀燕获得“六都”市长满意度第一，台北市市长蒋万安“吊车尾”。

“六都”中仅有卢秀燕与新北市市长侯友宜获评“5星市长”，侯友宜已是第四度获得该奖，卢秀燕则是首次获得。

在施政满意度方面，卢秀燕以72.6%满意度居冠，侯友宜以71.4%居次，随后依序为高雄市长陈其迈、台南市长黄伟哲、桃园市长张善政，蒋万安居末位。

卢秀燕不仅满意度居冠，施政分数也是“六都”最高的，同时创下县市改制以来台中市满意度、施政分数历年最高、负评历年最低。

去年“九合一”选举中新上任的市长张善政、蒋万安总体满意度较低，但在部分方面有闪光点。张善政上任后，桃园市教育满意度达到“六都”最高，也创下近3年新高；蒋万安施政分数创台北市8年来新高，负评量为县市改

制以来历年最低。

另外，亲绿智库“美丽岛电子报”29日公布2024民调，民进党参选人赖清德以35%支持度居首位，台湾民众党参选人柯文哲支持度升至25%居次，国民党参选人侯友宜则以18%支持度敬陪末座。

侯友宜民调罕见跌至大选“三脚督”末位，被蓝营视为重要警讯。曾有意角逐国民党提名的孙文学校校长张亚中表示，近期多家民调发现侯友宜支持度下滑，国民党重返执政之路最大危机已然浮现，6月中旬若侯友宜无法在具公信力的民调中稳定保持第二，国民党中央必须调整作为，采取一切必要措施（包括“换侯”）以解决危机。

对此，国民党立委李德维否认党内出现“换侯”声音，并表示张亚中的想法距离党中央较远。立委赖士葆则认为，随着侯友宜的努力，民调会回升，国民党不可能选择“换侯”。

台自造潜艇“触水不下水”

台湾首艘自造潜艇的原型艇计划在今年9月下旬举行“下水典礼”。负责承造该潜艇的台湾国际造船公司29日称，届时的“下水典礼”上，这艘潜艇仅象征性“触水”，不会放在水里。

香港中通社30日报道，“台船”公司董事长郑文隆辩称，只要完成全船段的封壳作业，就可以举行下水暨命名仪式。这个仪式是沿袭自古以来的造船传统，让原型艇“简单接触水”，不会直接放到水里，同时机密设备也必须遮掩保密。

据台媒此前报道，为了让蔡英文卸任前可亲自主持“下水典

礼”，这艘拼凑的台造潜艇搞出的“触水不下水”戏码，实则是一场“政治下水”闹剧。蔡英文上台以来，推动军备“自产自造”。2017年，民进党当局通过总投资数千亿元新台币的潜艇自造计划。

然而，这艘台产潜艇在制造过程中一直争议不断，包括军火商上下其手、制造团队意见不一、装备交货期延后等。民进党与防务部门官员更针对潜艇下水时间有不同说法。但在蔡英文与民进党中央的先后表态下，军方最终作出让步，下水时间从军方原本坚持的2024年5月，提前到2023年9月。

香港巴士下月加价0.5至1元



香港特区行政长官会同行政会议30日通过5间专营巴士公司的加价申请。大部分路线获批加价0.5元（港币，下同）至1元，新票价将于6月18日起实施。

加价前全盘考虑加幅较温和 综合中新社、香港大公文汇全媒体、星岛环球网、香港《文汇报》报道，香港特区政府运输及物流局局长林世雄当天对记者表示，数据显示近九成的乘客每程多付的车费不超过0.5元，几乎全部乘客每程多付的车费不超过1元，他认为此次加幅维持在比较温和的水平，市民可以负担。

林世雄表示，特区政府一直以审慎态度处理巴士公司的加价申请，致力减低对市民的影响，同时维持巴士公司的财务可持续性。

林世雄提到，特区政府在审视几间巴士公司加价申请时进行了全盘考虑，包括巴士公司的财务状况，公众接受程度及巴士服务质量，亦有考虑社会经济因素，包括社会全面复常情况，巴士乘客量数据以及巴士公司财务状况评估等。

林世雄表示，巴士公司需要额外资源维持服务，相信是次加价可

改善巴士公司财政状况，让巴士公司可投入更多资源改善服务，改善员工工资水平和工作环境。

巴士工会促加薪最少7%

专营巴士获批加价之际，巴士公司雇员亦希望获加薪。有工会30日召开记者会表示，要求九巴巴士（九巴，香港首两间专营巴士公司之一）今年加薪7%、设立恒常增薪点及延长退休年龄以挽留人才。

随着2月香港与内地恢复全面通关，香港经济进入复苏复常阶段，市民、旅客对公共交通工具需求上升，巴士前线员工的工作压力不断增加。就此，香港专营巴士雇员总工会及香港运输物流工会联合会于2023年2月至5月期间进行了“员工薪酬期望及延长退休年龄调查”，收集到1012名九巴员工意见。调查显示，53.6%受访者期望薪酬加幅为7%以上。受访者支持加薪，最主要考虑是通胀导致生活成本不断上升。调查又发现，54.3%受访者不满目前薪酬待遇；78%受访者希望九巴设月薪雇员恒常增薪点。

综合以上调查结果，香港专营巴士雇员总工会及香港运输物流

工会联合会认为九巴应在本年度为员工加薪，给予员工合理待遇，鼓励士气。两个组织又指，建议底薪加幅不少于7%。

港拟于运输业、建造业输入外劳

此外，香港多个行业出现“人手荒”现象，有消息指特区政府拟于建造业、运输业等输入近万名外劳，但各界对政府的计划反应不一，多个工会反对输入外劳，担心影响本地工人的就业机会；但有小型巴士（小巴）营运商及旅游业界人士则表示支持。

小巴司机的年龄中位数超过60岁，“退休潮”迫在眉睫。有消息透露，特区政府拟通过“特别计划”引入超过500名专线小巴司机。香港的士小巴商总会理事长周国强日前表示十分欢迎输入人手，又指安全问题无需担心，“小巴都是行走固定线路，无论左驾还是右驾车都很容易适应，大量跨境司机往返两地，亦未见有特别大的安全问题。”

专线小巴营运商的车务营运总监陈志辉亦支持特区政府输入外劳，希望争取输入1000至1500人。他表示，业界会优先到大湾区招聘懂得广东话的外劳。

香港建造业总工会理事长黄平表示，调查发现，有八成受访本地劳工忧虑输入外劳会影响本地工人的就业，认为即使要输入外劳，都应该通过现有机制进行，并安排外劳到离岛、边境地区工作。

香港机场空运员工协会总干事储汉松承认机场各工种出现多个空缺，但输入外劳势必打击本地工人的就业机会，认为主要是由于疫情期间过度裁员，招聘步伐追不上复苏，促请雇主改善薪酬和工作待遇，增加本地劳工的入行意欲。

台湾大法官提名“全绿”

台“总统府”30日公布大法官被提名人，包括最高法院法官蔡彩贞、监察院秘书长朱富美、台大法律系教授陈忠五、前促转会委员尤伯祥等4人，民进党主张立法院在6月中旬召开临时会，对4位大法官提名人选进行审查、行使同意权。在野党质疑，今年10月1日后，15位大法官皆由蔡英文提名，与民进党关系深厚，不仅有废死律师，还有“卡管”教授，一片“绿油油”，司法制衡功能已经丧失。

罗秉成也在推荐名单内 综合台北《中国时报》报道，马英九提名任命的黄虹霞、吴陈钺、蔡明诚、林俊益等4位大法官9月底任期届满，“总统府”秘书长林佳龙及大法官审荐小组副召集人翁岳生，30日在“总统府”举行记者会公布提名人选。

翁岳生指出，有26人符合法定资格要求，小组委员审阅候选人经历，包括工作经历、研究论著及价值理念，参考大法官整体适用款

别、专长领域及性别比例；依民主素养、品德操守等个人条件评选后，再将建议人选呈报蔡英文决定。

审荐小组接受各界提名，包括台北律师公会推荐行政院发言人罗秉成、监委张菊芳、律师张世兴；台湾律师联合会推荐律师公会全联会副理事长薛西全及理律法律事务所所长李念祖；检察官协会推荐最高检察署诉讼组办事检察官林丽莹、吴巡龙；法务部推荐司法官学院院长柯丽铃。

司法院推荐最高法院法官蔡彩贞、林恒吉、苏素娥、何信庆4人，其中林恒吉受司法院、最高法院、法官协会等3家机构举荐，但都成了遗珠。

林佳龙指出，本次提名2位女性大法官，若获立法院同意，未来有5位女性大法官，女性首次达到1/3，是历来最高的一次。

林佳龙强调，未来会将咨文提到立法院，会经过公听会、审查会

蓝委怒批失去制衡功能

等过程，并接受立委质询，作为最后审查的依据。

立法院本会期31日结束，民进党立法院党团总召柯建铭指出，预计于6月14日至21日召开临时会，处理大法官人事同意权案。

“太阳花律师”官运亨通 本次提名的人选，被指亲绿色彩严重。

陈忠五曾质疑服贸协议，在台大校长遴选发生“卡管案”时，陈要求重新遴选校长。

朱富美在陈水扁执政时期，担任行政院院长张俊雄办公室主任，现为监察院秘书长，她的夫婿是检察总长邢泰钊，夫妻都与绿营交好。

现任司改会董事的尤伯祥律师，不但曾是蔡英文主持的“司改国是会议”委员，也是前促进转型正义委员会兼任委员，过去不仅参与“太阳花学运”活动，且事后提供法律辩论。更受争议的是，2019年“国安局”特勤人员利用蔡英文专机出访机会夹带9793条私烟，前少

校吴宗宪一审遭依贪污罪分别重判10年4月，目前高院审理中，吴宗宪的辩护人之一就是尤伯祥，他认为本案不构成贪污罪，向法院请求法律鉴定。

除本次提名人外，另外几位大法官也皆由蔡英文提名，与民进党关系深厚。

2014年立法院审查服贸协议，立法院、行政院被攻占，当时任教台大法律系的蔡宗珍高调地接受媒体专访，指责服贸协议未经实质审议程序，行政部门如果强行实施属于违宪，她还痛批马英九，暗指她“卖台”。蔡宗珍的言论为蔡英文大选加分不少，她也被封为“反服贸”大将，蔡就任后，立即指派她任考选部部长，她与谢铭洋在2019年获提名任用为大法官至今。

此外，“国安会”秘书长顾立雄及行政院政务委员罗秉成等人也是“太阳花律师”，与大法官黄瑞明都是民间司法团体出身，因长期与蔡英文关系良好，纷纷获得重用，

政府不管是行政、司法及监察等各机关，已是“绿友友”。

蓝委质疑蔡英文想让影响力延续

“总统府”30日公布4名大法官被提名人，引发在野党反弹。

国民党立委洪孟楷批评，蔡英文不出所料，在任期最后把“绿油油”提好提满，4人被提名人看得出来有严重政治倾向。他表示，15位大法官全部都由蔡英文提名，未来若要修宪、释宪，大法官一字排开却“绿油油”，恐会非常偏颇。

国民党立委吴怡玳则表示，从这次大法官提名来看，很明显仍是由蔡英文主导，蔡英文曾经说过“2024年后就没有我的事了”，如今还是想让影响力延续，赖清德到底是党主席，还是只是蔡英文的木偶？

台湾民众党立法院党团总召邱臣远表示，10月后，全是蔡英文御用的大法官，显示政党的手伸进司法体系，未来在立法院行使人事同意权时，党团也会严格检视。但他也说，民进党在立法院是绝对多数，只要民进党贯彻党意，4位人选必定获同意通过。